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Présentation de l’enquête

Les données présentées dans cette publication sont issues de l’enquête menée en partenariat 
avec l’Observatoire Régional des Etudes Supérieures de la Comue Lille Nord-de-France 
(ORES) qui a piloté l’étude académique et pris en charge l’intégralité de la collecte des 
données pour l’ensemble des établissements concernés par l’enquête. 
Les étudiants ont été interrogés entre le 1er février et le 23 avril 2019 via un questionnaire 
en ligne. Le champ de la population enquêtée a été réduit aux seuls étudiants âgés au plus 
de 30 ans et hors « formation continue, délocalisations, doctorants et diplômes de niveau 
équivalent ou supérieur de santé, en programme d’échange international ». Cela représente 
pour l’Université de Lille 46 575 étudiants. Au total, 16% des étudiants ont répondu à 
l’enquête et les données ont fait l’objet d’un redressement statistique.

La décohabitation

66% 
de décohabitants (ne vivent plus 
exclusivement chez leurs parents). 

La décohabitation évolue avec le 
niveau d’études.

58%

64%

70%

80% 79%

85%

Bac+1 
ou moins

Bac+2 Bac+3 Bac+4 Bac+5 Bac+6

pendant la période universitaire
Parc 

locatif 
privé
41%

LE LOGEMENT ÉTUDIANT

66% 

Typologie des logements

Parc locatif privé

41%

Parc locatif social

1%

Domicile parental

34%

7%
Propriété de 
l’étudiant ou de 
son entourage

Résidence universitaire

(CROUS et privée)

17%

Parc locatif privé

62%

Parc locatif social

2%
10%
Propriété de 
l’étudiant ou de 
son entourage

Résidence universitaire

(CROUS et privée)

26%



* y compris Belgique

Localisation du logement

Ensemble 
des 

répondants
Décohabitants

Lille 42% 58%

Villeneuve d’Ascq 14% 18%

Roubaix 4% 4%

Tourcoing 3% 2%

Loos 3% 4%

Autres villes de la MEL 20% 9%

Sous-total MEL 86% 95%

Autres villes du Nord 8% 2%

Pas-de-Calais 5% 2%

Autre * 1% 1%

Total 100% 100%

Lille

Loos

V.
d’Ascq

Roubaix

Tourcoing

49% (N=1)

16% (N=1)

de 3% à 5% (N=3)

de 1% à 2%  (N=12)

moins de 1% (N=73)

 Parc urbain
Château

<1%

La poste
<1%

Annappes
3%

Résidence
2%

50% des étudiants logeant 
à Villeneuve d’Ascq résident dans le quartier 
Cité scientifique, là où se concentrent de 
nombreuses résidences universitaires.

LE LOGEMENT 
ÉTUDIANT

pendant la période universitaire

86% 
des étudiants résident 
dans la Métropole Européenne de Lille.

Pour les décohabitants 
	  ce taux atteint  95%.  

au sein des 90 communes de la MEL

Répartition des logements

49% 
des étudiants résidant 
dans la MEL sont logés à Lille intra-muros.

à Lille

Répartition des logements

47% des étudiants habitant à Lille 
se concentrent dans trois quartiers 
(Centre, Moulins et Wazemmes).

  

Lomme

2%
Vieux Lille

6%
Vauban 
Esquermes

9%

Bois Blancs

2% Faubourg 
de Béthune

2%

Lille Sud

11%

Saint Maurice
Pellevoisin

5%

Centre

19%

Fives

9%

Hellemmes

6%

Moulins

15%
Wazemmes

13%

à Villeneuve d’Ascq

Répartition des logements

Flers-Breucq

<1%

Cousinerie-Recueil

4%

Brigode

<1%

Ascq

4%

Haute-Borne

<1%

Sart-Babylone

1%

Les Prés

1%

Flers-Bourg

2%

Pont-de-Bois

12%

Hôtel-de-Ville

7%

Triolo

10%

Cité scientifique

50%



42%

1%

12%

1%

48%

* et ne vivant pas en foyer ou au 
domicile d’un membre de la famille

91% et 87%
des étudiants habitant 
à Lille et Villeneuve d’Ascq 
pendant la période universitaire 
sont en situation de décohabitation.

en fonction du lieu d’habitation au sein de la MEL

Part de décohabitants

selon le lieu principal d’études

Répartition des décohabitants au sein de la MEL

pendant la période universitaire pour les décohabitants

Composition du logement

60% 
des décohabitants 
vivent seuls.

Aide à la lecture : 
Parmi les décohabitants ne vivant pas 
seuls, 48% sont en colocation, 
42% vivent en couple.

décohabitants ne vivant pas seuls*

Composition du logement

(réponses multiples : total >100%)

Avec des 
colocataires

Autre

LE LOGEMENT 
ÉTUDIANT

Lille
V. d’Ascq Roubaix

Tourcoing

Loos Autres 
villes de 
la MEL

Ensemble 
de la MEL

91%

74%

32%

90%

49%

58%

87%

Aide à la lecture : 85% des étudiants du site 
Lille Moulins qui n’habitent pas chez leurs 
parents (décohabitants), résident à Lille.

Le Recueil

Cité scientifique

Pont-de-Bois

Tourcoing 
(arts plastiques)

Tourcoing 
(IUT B)
Roubaix

Ilôt-Gare

Roubaix
Eurotéléport

Ronchin

Loos

Lille Centre

Lille CHRU

Lille Moulins

Lille V. d’Ascq Roubaix Tourcoing Loos Autres villes de la MEL

40% 36% 22%

48%

60%

50%

24%

31%

45%

57%

68%

88%

79%

85%

41%

27%

9%

63%

30%8%

46%5% 6%

27%

19%

5%

9%

3%

4%

3%

3%

3%

8%

9%

7%

12%

22%

37%

9%

10%

8%

5%3%

3%

COMPOSITION 
DU LOGEMENT

Vit seul

60%
Vit avec 1 personne

27%

Vit avec 2 personnes

6%Vit avec 
3 personnes ou plus

7%

En couple

Avec les enfants 
ou ceux du conjoint

Avec des membres 
de la famille autres 

que les enfants



Ensemble

Parc locatif social
(HLM et foyer)

Parc locatif privé

Logement dédié
(résidences CROUS 

ou privées)

Propriété de 
l’étudiant ou de son 

entourage

Prise en charge 
partielle

Prise en charge 
totale

Aucune prise 
en charge

Perçoit une allocation 
logement

7%

61%

72%

61%

62%

10%

46%

26%

55%

31%44%25%

18% 27%

28% 46%

20% 34%

20% 70%

Le coût du logement est 
entièrement à la charge de 
l’étudiant dans                   31% des cas 

�et 38% ne perçoivent pas 
d’allocation logement.

LE LOGEMENT 
ÉTUDIANT

pour les décohabitants n’habitant pas chez un proche

Coût du logement

Moins de 200 € Entre 200€ 
et 399€

Entre 400€ 
et 599€

Entre 600€ 
et 999€

1000€ ou plus Ne sait pas

Ensemble

Parc locatif social
(HLM et foyer)

Parc locatif privé

Logement dédié
(résidences CROUS 

ou privées)

Propriété de 
l’étudiant ou de son 

entourage

34% 42%5% 17%

1%

9% 24% 43% 19% 5%

25% 52% 21%

1%1%

12% 59% 23% 5%

1%

10% 17% 32% 23% 13%5%

Coût mensuel selon le type de logement

selon le type de logement

Les aides financières Prise en charge par la famille 
et allocation logement

Les modes de transport
Le temps de trajet
Le coût des transports

LES TRANSPORTS 
ET DÉPLACEMENTS



Voiture

Transports 
collectifs

Transports 
doux

76% des étudiants 
utilisent le métro
(pour leur trajet-type entre 
leur domicile et leur lieu d’études, 
dans une semaine normale de 
cours, hors période de stage ou 
vacances).

76%

56%

33%

1% 2%

Métro Marche Bus Voiture Train Vélo Moto Autre

(réponses multiples limitées à 3 : total >100%)

Transports collectifs
(train, métro, tramway, bus)

Transports doux
(marche, vélo, trottinette)

Voiture
(ou moto)

90%

83%
86%

45%

68%

60%

51%

23%

32%

Cohabitant

Décohabitant

Ensemble

(réponses multiples : total >100%)

(un décohabitant est un étudiant qui ne vit pas 
exclusivement chez ses parents)

63% des étudiants 
mettent moins de 30 minutes 
pour un aller (pour le trajet le plus 
fréquent entre leur domicile et leur 
lieu d’études).

66% des étudiants sont 
satisfaits de leur temps de 
trajet.

Pour 6 étudiants 
sur 10, 
le coût des transports (tickets ou 
carte de transports en commun, 
essence) est de moins de 30€ par 
mois.

36%

23%

18%
16%

7%

Moins de 15€ 
ou gratuit

Entre 15 et 29€ 
par mois

Entre 30 et 49€ 
par mois

Entre 50 et 99€ 
par mois

100€ par mois 
ou plus

Coût moyen selon le mode de transport exclusif

LES TRANSPORTS 
ET DÉPLACEMENTS

Les modes de transport

selon le fait d’être cohabitant ou décohabitant

Modes de transport

Le temps de trajet

TEMPS 
DE TRAJET

60 min. et plus

11%

Entre 10 et 19 min.

26%

Entre 20 et 29 min.

25%

Entre 30 
et 59 min.

26%

Moins de 10 min.

12%

Le coût des transports

32%

23%

9%

Moins de 30 €

30 € et plus

13% 87%

33%67%

94% 6%



LA FRÉQUENTATION DES SITES 
DE L’UNIVERSITÉ DE LILLE

Les déplacements inter-sites concernent 

un étudiant sur 5 toutes activités confondues.

L'Université de Lille est étendue sur 11 sites géographiques de formation répartis entre Lille, 
Ronchin, Loos, Villeneuve d'Ascq, Roubaix et Tourcoing. 

Sur une semaine normale de cours, 

80% des étudiants fréquentent un seul site, 

17% en fréquentent 2, 

3% en fréquentent 3 et plus.

96%97%

64%

78%

5%
9%

5%

13%

18%

31%

12%

38%

3%
6%

Enseignement BU Sport Repas ou 
dormir

Activités 
associatives

ou syndicales

Activités 
culturelles

Emploi ou job 
étudiant

(réponses multiples : total >100%)

Ne fréquentent qu’un seul site

Fréquentent plusieurs sites

Sites de formation de 
l’Université de Lille

% des 
étudiants 

fréquentant 
le site

Typologie des activités
Suivre des 
enseigne-
ments en 
présentiel

 Faire du 
sport

Pratiquer 
des 

activités 
culturelles

Pratiquer 
des 

activités as-
sociatives

Aller à la 
Bibliothèque 
Universitaire

 Prendre des 
repas et 
dormir

Exercer un 
emploi ou 

job étudiant

Lille Moulins 17% 89% 18% 4% 6% 69% 14% 2%
Lille quartier Debeyre/Paul Duez 2% 31% 66% 2% 3% 16% 3% 1%
Lille centre (IAE) 2% 56% 11% 15% 10% 36% 18% 6%
Lille Ronchin 6% 81% 39% 1% 4% 36% 10% 2%
Loos-CHRU (Santé) 20% 90% 14% 1% 5% 60% 20% 4%
Villeneuve d’Ascq Cité scientifique 32% 83% 14% 6% 5% 60% 21% 4%
Villeneuve d’Ascq Pont-de-bois 31% 89% 12% 13% 5% 66% 18% 2%
Villeneuve d’Ascq Recueil-cousinerie 1% 89% 8% 5% 3% 6% 9% 4%
Roubaix Ilôt-Gare (LEA, IUT C, IMMD) 6% 96% 2% 2% 6% 48% 14% 3%
Roubaix Eurotéléport (Infocom) 1% 71% 11% 8% 7% 37% 17% 15%
Tourcoing (IUT B, Arts plastiques) 2% 94% 8% 8% 2% 39% 19% 4%

(réponses multiples : total >100%)

Aide à la lecture :
32% des étudiants fréquentent le site de Villeneuve 
d’Ascq Cité scientifique sur une semaine normale 
de cours. Dans 83% des cas, c’est pour y suivre des 
enseignements en présentiel, dans 14% des cas pour y 
faire du sport, etc.

selon le nombre de sites fréquentés

Typologie des activités

Parmi ceux qui fréquentent plusieurs sites, quand il ne s’agit 
pas d’aller en cours ou à la BU, c’est pour faire du sport (38%), 
prendre des repas ou rentrer chez eux pour dormir (31%).

DES ACTIVITÉS PLUS DIVERSIFIÉES 
SUR CERTAINS SITES QUE SUR D’AUTRES

23
COMPOSANTES
réparties sur

5 PRINCIPAUX 
CAMPUS

LES TRANSPORTS 
ET DÉPLACEMENTS

Aide à la lecture :
Parmi les étudiants qui ne fréquentent 
qu’un site de l’Université de Lille, 96% le 
font pour assister à des enseignements, 
64% pour aller à la BU, 12% pour y faire du 
sport, etc.



CONDITIONS 
SOCIALES 
ET FINANCIÈRES 
DES ÉTUDIANTS

50%

et familiales

Aides institutionnelles

BOURSE D’ÉTAT 
SUR CRITÈRES 

SOCIAUX 
(CROUS)

50%
en ont bénéficié

21%
n’en ont pas 

eu besoin

13%
n’en ont pas fait la 
demande mais en 
auraient eu besoin

16%
en ont fait la demande 
mais  la bourse leur a 
été refusée

AIDE
 SOCIALE

D’URGENCE

3%
en ont bénéficié

17%
n’en ont pas fait la 
demande mais en 
auraient eu besoin

79%
n’en ont pas 

eu besoin

La moitié 
des étudiants a déclaré être boursier 
(bourse d’État CROUS sur critères sociaux). 

16% 
se sont vus refuser la demande de bourse 
qu’ils avaient faite.

1 étudiant sur 5 
n’est pas aidé 
financièrement par sa famille.

28% ont rencontré
des difficultés financières telles qu’il leur 
a été impossible de faire face à leurs besoins 
(alimentation, loyer, factures...).

23% ont renoncé
à consulter un médecin ou un 
professionnel de santé, pour raisons 
financières.

Un étudiant sur 3 
a été rémunéré pour une ou plusieurs 
activités (hors stages et jobs d’été).

Pour 6 étudiants 
sur 10 qui travaillent, 
ces activités sont indispensables 
pour vivre.

65% des étudiants qui 
travaillent le font moins de 
15h par semaine.

CONDITIONS SOCIALES 
ET FINANCIÈRES 

DES ÉTUDIANTS

Activités rémunérées

Part des étudiants 
exerçant une activité 

rémunérée

Parmi eux, part de ceux 
estimant qu’elle est 

indispensable 
pour vivre

Champ disciplinaire de la
formation suivie en 2018/2019

Arts, Lettres, Langues 40% 64%

Droit, Économie, Gestion 35% 65%

Santé 26% 50%

Sciences Humaines et Sociales 36% 62%

Sciences, Technologies 28% 56%

STAPS 43% 59%

Ensemble 33% 60%

15% 
déclarent ne pas manger à leur faim 
de manière répétée pour raisons 
financières.

1%
demande refusée

par semaine

Nombre d’heures de travail

13%

27% 25%

18%
13%

4%

Moins de 5h Entre 5 
et moins 
de 10h

Entre 10 
et moins 
de 15h

Entre 15 et 
moins de 

20h

Entre 20 
et moins 
de 35h

35h 
et plus



OBSERVATOIRE DE LA DIRECTION 
DES FORMATIONS (ODiF)

https://odif.univ-lille.fr
odif@univ-lille.fr


